



环境美了 旅游火了

新甘肃·甘肃日报记者 王睿君
王煜宇

陇上江南,钟灵毓秀。行至陇南市山川梁峁间,一个个淳朴静谧的村落跃然眼前。这里既是游子的家乡,也是游客的“诗和远方”。

特色民俗、文旅体验、消费促进……随着春节来临,陇南市成县陈院镇党委书记张平良更忙了,他想着利用春节假期,以乡村旅游产品优质供给,丰富村民节日文化生活,也吸引周边群众来陈院镇乡村旅游,还能在拓展全镇农文旅融合新模式方面“再上台阶”。

陈院镇自然条件优越,水资源丰富、土地肥沃。凭借独特优势,近年来在壮大乡村旅游产业方面持续发力,先后建成陈院生态园国家4A级旅游景区,建成多种业态融合的乡村旅游大景区,推动全镇乡村旅游实现规模化、集聚化协同发展,持续助力乡村振兴。如今,陈院镇已成为周边县区及天水、定西等地乡村旅游爱好者的热门“打卡地”。

可新问题也随之而来——农村环

境亟待整治。

“推行民事直说‘1234’工作法,新问题也迎刃而解。”张平良说。

2024年3月,在陈院镇白马寺村举行的“民事直说‘1234’说事议事会”上,村民武世全直言:“来咱这旅游的人越来越多了,可这卫生条件实在是影响村里的形象。”

村民尚育康接着说:“不光这些,大伙房前屋后的卫生也搞不好,这直接影响咱们发展旅游产业,很多人靠着乡村旅游的‘饭碗’恐怕端不牢哩!”

……

村民们纷纷表示认同。

“民有所呼,政有所应”是基层治理不变的旋律。

2022年7月起,陇南市推广“民事直说‘1234’工作法”,畅通了“上情下达、下情上达”的双向通道,形成群众说事、民主议事、阳光办事的基层治理新机制。通过两年多持续推广,该工作法不仅在全市3160个行政村全面应用,还延伸到130个城市社区,成为陇南社会治理的一张亮丽名片。

“民事直说‘1234’工作法”是陇南市结合新时代“枫桥经验”探索形成的基层治理新做法。它涵盖“1个机构”,即民事直说委员会;“2种形式”,即线上说、线下说;“3类问题”,即村里事、邻里事、家里事;“4步闭环”,即现场直办、干部领办、村镇联办、跟踪督办,为基层治理提供了系统化、规范化的解决方案。

陈院镇把“民事直说‘1234’工作法”作为党建引领乡村治理的有效载体和重要途径,以“三抓三促”行动为契机,紧抓群众最关心、最现实、最直接的利益问题,用心解决基层的困难事、群众的烦心事,打通了社情民意“上传下达”的“最后一公里”。

倾听白马寺村群众诉求后,陈院镇党委政府专门组织人员走访了解,发现白马寺村存在的人居环境治理方面的问题并非个例,而是全镇普遍存在的问题。

经过多番调研研讨,陈院镇党委政府专门制定了人居环境整治相关方案,涵盖重点区域整治、卫生清扫频次、监

督管理举措、村民参与的激励措施等多个方面。同时,在各村合理布局放置垃圾桶,及时清运生产生活垃圾,引导群众和游客共同打造干净有序的环境。

村容村貌“靓”起来了,人居环境“美”起来了,群众收入“鼓”起来了。更令人欣喜的是,通过“民事直说”议事,全镇干部群众在乡村建设、乡村发展上达成共识,大家对培育特色产业、发展特色乡村旅游产业的信心更足了。2024年,陈院镇吸引游客达40万人次以上,旅游收入累计近400万元,户均增收2500元左右,陈院镇群众实实在在享受到了乡村旅游的发展红利。

“镇里的环境越来越好,各类活动丰富多彩,相信游客数量只增不减。”看到全镇的变化与收获,张平良干事的劲头更足了,他打算从小处着手,通过“政府搭台、企业唱戏”的方式,紧盯传统佳节,以节办会,在春节期间举办各类活动,带动村集体经济和村民收入实现“双增长”,“我们已做好迎接春节假期的准备,陈院镇乡村旅游一定能再‘火’一把……”

闹社火 贺新春

新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

年味正浓时,走进天水市秦州区中梁镇三湾村,但见文化广场上,村民们个个神采飞扬,穿着火红的腰鼓,踩着欢快的鼓点,迈着喜悦的步伐,紧锣密鼓地进行社火排练,现场一派热火朝天的景象。

“敲、敲、抬手、踢腿……”村民们整齐划一地挥舞着手中的鼓棒,在铿锵有力的鼓声中,变换着舞姿和队形,随着鼓棒一起飞扬的红绸,像一片燃烧的火焰,将腰鼓的豪迈与奔放展现得淋漓尽致。

虽然天气乍暖还寒,但村民们热情却丝毫不减,在领队的指导下,认真练习着每一个动作。

“我们腰鼓队一共有31个人,已经排练好几天了,再加上这两天还有演出,大家都特别积极,生怕跳不整齐,拖腰鼓队的后腿。”正在排练的三湾村村民张田梅笑着说,腰鼓一响,年味拉满!

三湾村每年春节都会组织相关的文化活动,赏美景、品美食、看表演,村民们在欢声笑语中尽情享受新年的快乐。

“村里组织春节文化活动,增添节日气氛,还能丰富村民的文化生活,增进邻里情谊,增强村庄凝聚力。”三湾村党支部书记何保红说,村民们都很重视,不论男女老少只要有时间,都会参与。

“这两年我们农村的文化生活可丰富了,就拿最近排练的腰鼓来说,不仅要在村里巡回演出,还要参加正月十二至正月十五的社火汇演。”张田梅说。

与此同时,在中梁镇红卫村的社火排练现场,村民们手握彩扇,一会儿向前跳跃,一会儿向后轻移,欢快的节奏,灵动的舞姿,舞出大家对美好生活的憧憬与祝福。

中梁镇红卫村妇联主任刘春芳告诉记者,红卫村每年都有社火表演,且人数逐年增加,今年的秧歌队人数已经增加到了45人。

中梁镇政府大院内的社火表演队也在紧锣密鼓地排练着,力争在正月十二为辖区居民群众献上一场精彩纷呈的社火表演。

“我们组织了200多名干部群众参加社火表演,目前已排练好多天了,大家都拿出了看家本领,积极性特别高,每一个动作都做到精益求精,希望为广大居民群众营造和谐喜庆的节日氛围。”中梁镇干部倪勤说。

“一方水土一方艺。”近两年来,中梁镇社火表演推陈出新、与时俱进,积极弘扬中华优秀传统文化,不断提升群众获得感、幸福感。



△ 春节假期,徽县银杏镇马山村非遗工坊、省级非遗项目马勺脸谱传承人和返乡大学生创作春节社火脸谱。

新甘肃·甘肃日报通讯员 李旭春



▷ 春节假期,游客在敦煌夜市游览。

新甘肃·甘肃日报通讯员 张晓亮



2月4日,春节长假最后一天,兰州西站迎返程客流高峰。

新甘肃·甘肃日报记者 高 楷

“投资金昌让人安心放心舒心暖心”

打出“靶向引才”的组合拳,依托甘肃有色冶金职业技术学院,为德通国钛量身定制“钛金属加工班”,“订单式”培养技工。政府补贴600万元建设模拟生产线,让学员“毕业即可上岗”。2024年春季,首批76

名学员已进入企业实习。

“前两年,公司遇到钛材纯度提升技术难题,金昌市科技局牵线搭桥,促成我们与北京科技大学院士团队合作,政府出资500万元建设‘钛材料联合实验室’,让院士团队

每年驻企工作60天。他们研发的‘电子束冷床熔炼技术’,使钛材纯度达到99.995%,产品附加值提升了3倍。金融部门还为我们发放了1.26亿元的科技金融贷款,解决了企业的资金缺口。”田忠元感慨地说,“在这里,企业不是‘孤军奋战’,金昌真正把企业的事当成了自家事。在这里投资创业,让我感到非常的安心、放心、舒心、暖心。”

和关联产业开展招商,引进年产10亿米胶原蛋白肠衣生产线项目、年产2万吨调味品生产线项目等多个产业链上下游项目,目标是建设西部乃至全国最大的民族特色食品产业园区和最具活力的预制菜科创产业园区。

“我们靶向发力精准招商,产业项目占比有了较大提升,招商引资产业结构更趋优化,产业集聚效应加速释放。”临夏州招商局副局长马忠林说。

随着惠发的一批批产品销往国内外,民族特色食品前市后厂的“临夏模式”正在形成,“河州味道”“临夏美食”的金字招牌越发闪亮。

引进一个企业 育强一个产业

列、面点系列、预制菜系列等共计6大类8个系列17个类别142个品种。”马旭龙说,企业日设计产能300吨,年设计产能9万吨,产业链年产值能达到50亿元。

不过短短半年多时间,惠发(临夏州)食品供应链科技有限公司已经发展成为临夏州产业链中链条最长、带动效应最强、覆盖领域最广的项目。

截至2024年末,企业实现销售收入2.76亿元,实现“入规”目标。并与当地32家龙头企业、农民合作社建立了利益连接

机制,形成产业链闭环,直接提供就业岗位360多个,带动166户农户增收。

“我们先后取得了相应体系认证、国际清真认证及食品进出口备案,并与马来西亚、印度尼西亚建立了产销合作关系。”马旭龙说,目前,企业已完成国内市场整体销售布局,下一步将拓展国际市场。

招来一个企业,完善一个链条,育强一个产业。

临夏州充分发挥山东惠发等龙头企业示范引领作用,积极围绕上下游产业



新甘肃·甘肃日报记者 吴 涵

“乡亲们把日子过好,对我来说比什么都重要,相信我们的日子以后会越过越红火!”积石山县刘集乡崔家村党支部书记、村委会主任赵华忠言语间充满对未来美好生活的憧憬……

抗震救灾,冲锋在前

时间回到2023年12月18日,积石山县6.2级地震发生后,作为崔家村党支部书记,赵华忠第一时间号召村干部、社长赶赴受灾现场。冒着余震,他和大家一起奋力把伤员从瓦砾中救出,并送往大河家镇医院进行救治。

随后,赵华忠又迅速组织村干部和驻村工作队,分组将村民疏散到村里的小广场、家门口、学校等空旷地带。他心里一直惦记着村里几个孤寡老人,顾不上照料家人,立即联系了四社社长刘明秀和五社社长崔永成,挨家挨户进行排查。

“这两个社都有残障村民,他们行动不便,我心里一直记挂着。”赵华忠说,“70岁的崔永良是低保户。我们赶去时,他家房子已经塌了一半,他老伴腿部受伤,我们赶紧合力把人从废墟中救了出来,又组织车辆送往积石山县人民医院。”

从崔永良家出来,赵华忠一刻也不敢停歇,继续和几个年轻力壮的村民逐户排查寻找伤员、统计伤亡情况,陆续从危房中、废墟里救出其他伤员,安抚村民情绪……

一夜过去,赵华忠没有休息片刻。第二天早晨,他又马不停蹄地投入到组织志愿者清扫道路、统计财产损失情况、接收救灾物资的工作中……

重建家园,路在脚下

灾后恢复重建的这一年,对于赵华忠来说,是忙碌的。

他带领村干部详细统计房屋受损情况,积极配合第三方的鉴定工作。尽管时间已经过去一年多了,但当时崔家村经鉴定后受损房屋B级的户数、C级的户数、D级的户数,赵华忠依然记得十分清楚。

晚上,村委会的帐篷亮起了灯。十几个人围在火炉前开会讨论震后安置的问题,群众诉求如何了解?安置政策怎么宣讲?村民知情大会何时召开?大大小小的问题,赵华忠和大家一一研究思考。

“灾后恢复重建无小事,我们与临夏州派来的下沉干部、驻村工作队、村社干部紧密配合,深入乡亲们家中、田间地头了解诉求,并通过面对面宣讲、打电话等渠道反复向大家宣传讲解安置政策。”赵华忠说。

从入户动员到开工建设,从上报资金到申请贷款、崔家村灾后恢复重建的每一步流程,每一户人家的情况,赵华忠都熟稔于心。按照部署,他按时发放补助资金并进行公示,确保每一分钱都用在刀刃上。

灾后恢复重建的这一年,对于赵华忠来说,更是欣喜的。

2024年1月16日,赵正平一家四口率先搬进了新居。窗明几净的客厅、饭菜飘香的厨房,一家人高高兴兴地迎来了崭新的生活。渐渐地,崔家村的村民也都陆续搬进了新家。

“B级房屋全部维修完工,C级房屋加固完成,D级房屋竣工验收率达100%。现在的崔家村完全是一幅新光景——大家的新家都建起来了,修好了,远远望去,真的很漂亮!”赵华忠说,“一分付出,一分收获。忙活了一年多,看见乡亲们的日子越过越好,我打心眼里高兴,今后的工作也更有干劲了!”

春节期间呼吸道疾病易发 专家提醒做好防护

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 王睿君)

冬季是呼吸道传染病的高发季节,春节期间返程高峰即将到来,感染呼吸道疾病的风险也相应增加。

甘肃省疾病预防控制中心专家提醒,

对于有疫苗可预防的呼吸道传染病,应尽早按照接种程序接种疫苗。

此外,要保持良好的个人卫生习惯,如勤洗手、科学佩戴口罩、保持社交距离等。

当前,我省呼吸道传染病流行已呈现下降的趋势,流感病毒仍是目前引起呼吸道传染病的主要病原,同时叠加呼吸道合胞病毒、人偏肺病毒、肺炎链球菌、肺炎支原体等多种已知病原流行,未出现新发传染病。

接种疫苗是预防疾病最经济、最有效的手段,符合接种条件的人群应积极接种相应疫苗(如流感疫苗、肺炎疫苗等)。在预防呼吸道疾病方面,应做好个

人防护,注意手部卫生,咳嗽、打喷嚏时要用纸巾或肘部遮住口鼻,在公共交通等密闭场所,尽量佩戴医用口罩降低传染的几率。同时,专家提醒应注意室内通风,尤其是春节期间要加强聚会场所的空气流通,每次通风不少于30分钟,有助于降低病原体在室内空气中的浓度。如果家庭成员有感染了呼吸道传染病的患者,可进行简单的随时消毒,消毒需严格按照推荐的浓度和剂量进行,不能随意增加消毒剂浓度或消毒时间。

甘肃省疾病预防控制中心专家提醒,要密切关注自己的健康状况,出现发热和急性呼吸道感染等异常症状,不要带病参加聚会,根据情况采取居家休息、服药或及时就医等措施;若病情加重时,应立即就医。到医院就诊时,做好自我防护。注意戴口罩,回家后要认真洗手。

金昌市建成119万亩高标准农田

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲)

记者近日从有关部门获悉,2024年,金昌市坚持把高标准农田建设作为促进

粮食增产、农业增效、农民增收的重

要抓手,全力以赴抓进度、强管护,加快推进高标准农田建设。

截至目前,全市已建成高标准

农田119万亩,占基本农田的79%;

高标准农田项目节约农业

用水1亿立方米以上,全面提高了

农业综合生产能力。

金昌大力实施“田块整治、

地力提升、灌溉设施、道路工程、

防护林网、电气设施”六大工程,

探索形成“高标准农田+农机农艺”

“高标准农田+社会化服务”

“高标准农田+绿色种养循环”等

治理模式。田间道路通达率达100%,土壤有机质含量平均提高0.2个百分点,耕地地力等级普遍提升1个等级,主要农作物耕种收综合机械化率达90.8%,粮食综合产能提高了12%。

以科技化、标准化、生态化、